140. Gézréteg poharon, kémcsovon

Jol ismert a kovetkezd kisérlet: tegylink papirlapot vizzel telt pordrra, majd for-
ditsuk meg a poharat. A viz a pohdarban marad, mert a kiilsé 1égnyomas megtartja a
pohérban 1évd vizet. Kicsit pontosabban tigy fogalmazhatunk, hogy a poharban, a viz
felett kisebb a nyomads, mint a szabadban, és a két nyomads kiilonbsége éppen a pohar-
ban 1év$ viz hidrosztatikai nyomdsdval egyezik meg. Ha ez igy van, akkor nem azon
kell csoddlkoznunk, hogy miért marad a viz a pohdrban, hanem azon, hogy papir nélkiil
miért dmlik ki a viz a megforditott poharbdl.

Cseréljiik ki a papirlapot egy réteg gézzel, és végezziik el a kisérletet kémcsdvel
és széles szaju pohdrral is. A gézrétegen igen sok lyuk van, a feliileti fesziiltség képes
stabilizdlni a lyukakban a szabad vizfelszineket, és a viz ilyenkor is a pohdrban ma-
rad. Most is arrél van sz6, hogy a viz feletti nyomds + a viz hidrosztatikai nyomdsa
megegyezik a kiilsd 1égnyomdssal, vagyis nem a feliileti fesziiltségbdl szdrmazé erd
tartja bent a vizet a pohdrban, illetve a kémcs6ben. A feliileti fesziiltségnek csak sta-
bilizal6 hatdsa van, ami a kémcsé esetén olyan nagy, hogy a viz csak erdteljes razasra
tud kifolyni a kémcs6bdl. Ha a kémcsovet ugy dontjik meg, hogy a viz feletti levegd
érintkezzen a kiils6 leveg6vel, akkor megsziinik a nyomaskiilonbség, és a viz szabadon
kiomlik a kémcsébdl. Pohar esetén csak akkor képes stabilizdlni a feliileti fesziiltség,
ha a gézréteg (illetve a pohdr pereme) nagyjabol vizszintes helyzeti. A poharat kissé
megdontve a stabilizacié megsziinik, a viz kifolyik.



